

# 三名被美方錯誤羈押中國公民平安回國

## 美將赴華旅行提醒由三級降為二級

【大公報訊】據中新社報導：中美相互釋放了幾名正在服刑的人員，三名美國公民已經回到美國。美方還披露了一些美方釋放的三位中國公民案件細節。對此，中國外交部發言人毛寧28日在例行記者會上作出回應。

被美方錯誤羈押的中國公民平安回到祖國。這再次表明，任何時候中國都不會放棄自己的同胞，祖國永遠是他們的堅強後盾。

權益。「這次還有一名在美潛逃多年的逃犯被遣返回國，說明天網恢恢，任何地方都不可能永遠成為『避罪天堂』。」毛寧說，中國政府將繼續開展追逃追贓，有逃必追、一追到底。

誤拘押」風險的標註一事，詢問中方有何評論。毛寧表示，中方注意到美方做出的這一調整，認為此舉有利於兩國人員正常往來。「我們歷來反對人為製造『寒蟬效應』。希望美方繼續為促進兩國人文交流創造更多便利。」毛寧說。

# 殲20護航 在韓志願軍烈士「回家」

## 港澳台學生瀋陽同迎：向英雄們致敬

銘記歷史

山河如願，英雄回家；忠魂不泯，浩氣長存。28日，載有第十一批在韓中國人民志願軍烈士遺骸的中國空軍專機緩緩降落在瀋陽桃仙國際機場停機坪上，43位志願軍烈士重歸祖國懷抱。當日，兩架殲-20戰機為執行接運任務的運-20伴飛護航。在現場，來自香港培僑中學、澳門勞校中學的師生代表10人以及在瀋陽就讀的台胞學生代表2人，共同參與了當天舉行的迎回儀式。在接受大公報記者採訪時，培僑師生表示，「今天，我們接烈士回家，向英雄們致敬，完成他們那句『帶我回家』的心願！」

大公報記者 于珈琳瀋陽報導



掃一掃有片睇



11月28日，瀋陽桃仙機場舉行第十一批在韓中國人民志願軍烈士遺骸迎回儀式，禮兵整理棺槨。

大公報記者于珈琳

2013年，中韓兩國達成共識，韓方自2014年起每年向中方移交一批在韓志願軍烈士遺骸及遺物。從2014年至2023年，中韓雙方已連續10年共同實施在韓志願軍烈士遺骸交接，中方此前已將938位烈士遺骸接回祖國。

### 培僑學生：感受對生命的尊重

28日上午，瀋陽氣溫驟降，瀋陽桃仙國際機場停機坪上莊嚴肅穆，禮兵挺拔肅立。培僑中學學生謝沛霖在接受記者採訪時幾乎凍僵了手腳。12時07分，接運第十一批43位在韓中國人民志願軍烈士遺骸的中國空軍專機緩緩降落，穿過代表最高禮遇的「水門」，穩穩停在停機坪上，寒冷被震撼驅散，「最觸動我的瞬間，是覆蓋着國旗的棺槨被緩緩抬下飛機的那一刻。那是對生命的尊重，是對所有為國捐軀烈士的尊重。」

「儘管我穿着厚厚的衣服，依舊瑟瑟發抖。而70多年前，志願軍戰士們在這個溫度下穿着單薄的衣服，踏過冰冷的鴨綠江。」培僑中學學生紀秋旭深感震撼。

此次迎回儀式，有來自香港培僑中學、澳門勞校中學的師生代表10人，以及在瀋陽就讀的台胞學生代表2人共同參與。台灣學生代表劉奕嘉在現場表示，「我聽老師、爸爸媽媽都講過抗美援朝的歷史，也知道瀋陽有個抗美援朝烈士陵園，裏面長眠着很多年輕的英雄。」劉奕嘉期待兩岸的學生都能夠銘記這段歷史，共同繼承弘揚偉大的中華民族精神，早日實現祖國統一。

作為此次活動培僑中學的帶隊老師，歷史教師陳文豪認為，培僑師生連續三次參與紀念活動，表達了珍貴的敬仰之情。「參與迎回儀式，我們帶着學生親身感受了家國情懷。我們希望學生們透過這個活動，以一些英雄人物作為人生的目標，未來追求更



▲來自香港培僑中學的師生代表連續第三年參與迎回儀式。

大的理想，成為有家國情懷的棟樑之材，為國家不同的方面做出貢獻。」此外，連續三年參與活動，也為學校的歷史教育帶來了多元化的改變。「比如我們在校內有國旗下的講話活動，同時也會帶着學生一起製作介紹抗美援朝歷史的視頻。」陳文豪表示，「學生有真切的經歷，才有真實的情感，才能真正認識國家的發展。」

### 國防部：永不忘記英烈奉獻

28日下午，國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙大校在例行記者會上表示，11月28日，中韓雙方移交43位中國人民志願軍烈士遺骸及相關遺物。今天，我們以國家最高禮遇迎接烈士回家。請相信，你們的犧牲與奉獻永遠不會被忘記；也請相信，我們願化作你的眼睛，替你看遍這錦繡河山。

據悉，29日10時，第十一批在韓中國人民志願軍烈士遺骸安葬儀式將在瀋陽抗美援朝烈士陵園志願軍烈士紀念廣場舉行，港澳台青年學生也將一同參與。

### 細節之處 致敬歸國英烈

#### 「雙20」同航列陣長空

載有第十一批43位在韓中國人民志願軍烈士遺骸的運-20專機進入中國領空後，兩架殲-20戰機伴飛護航。「雙20」同框，向志願軍烈士致以崇高敬意

#### 英烈「乘上」祖國軍車

儀式結束後，禮兵護送烈士遺骸棺槨及相關遺物登上軍車。70多年前，中國人民志願軍中的很多人就是乘坐軍用卡車跨過鴨綠江保家衛國。時隔70多年，英烈們再一次坐上祖國的軍用卡車

#### 英雄共賞「飛天」國旗

清晨，瀋陽人民廣場進行了一場特殊的升旗儀式，升起這面國旗曾隨「神十八」進入中國空間站，隨「神十七」返回地面。在韓志願軍烈士遺骸車隊經過此處時降速通過，讓歸國英烈一起欣賞

資料來源：央視新聞

### 抗美援朝戰爭 290萬志願軍參戰

#### 話你知

70多年前，伴隨着「雄赳赳，氣昂昂」的戰歌，志願軍戰士們跨過波濤洶湧的鴨綠江。據不完全統計，抗美援朝戰爭期間，全國先後參加志願軍赴朝參戰達290多萬人，僅東北地區就動員了近40萬人參軍（其中約30萬人參加志願軍）。大批志願隊伍奔馳一線，70餘萬人組成大車隊、擔架隊，還有汽車司機、鐵路員工、醫務人員等4.5萬人參與戰場勤務，成為志願軍作戰不可或缺的保障力量。在不到三年的時間裏，先後有19萬多名英雄兒女英勇捐軀，湧現出30多萬名英雄功臣和近6000個功臣集體。 解放軍報

### 「哥哥，我一直在等你！」

#### 思親情切

據了解，目前中國已完成對已迎回的825位志願軍烈士遺骸與1000多位烈士親屬DNA的信息採集鑒定工作，並為20位歸國志願軍烈士確認身份。已經第四次來到瀋陽桃仙機場迎接烈士遺骸歸國的烈屬代表、志願軍烈士郎慶富的妹妹郎慶霞今年已經70歲了。「我一直在等哥哥回來，直到生命的盡頭。我有很多話想對他說，想告訴他，你的妹妹一直在等你！」儘管哥哥的遺骸始終沒有音信，她仍堅持來到現場，「我知道這裏邊沒有哥哥，但是我覺得這些迎接回來的烈士都是我哥哥的戰友，也是我的親人。」

1928年出生在遼寧瀋陽的志願軍烈士郎慶富，1952年8月在朝鮮鐵原郡戰鬥中壯烈犧牲。「得知哥哥犧牲以後，我的父親曾騎馬到鴨綠江邊去尋找，他不相信哥哥真的犧牲了。」郎慶霞認為自己堅持尋找哥哥的遺骸，也是在告慰父母。

「我的父母從小就告訴我要熱愛祖國，向哥哥學習，所以我在成為一名教師後，就一直堅持對孩子們開展愛國主義教育，我想這一定會對他們產生深遠的影響。」郎慶霞說：「如今祖國強大了，英烈們回歸家鄉，山河無恙、國富民強，就是對他們最好的告慰。」 大公報記者于珈琳

### 百歲志願軍囑港澳學子：時刻報效祖國

#### 殷切期望

第十一批在韓志願軍烈士遺骸歸國，在瀋陽的百歲志願軍老戰士王鳳和緊緊注視着迎回儀式現場的電視轉播屏幕，當裝有烈士遺骸的棺槨被禮兵懷抱接上飛機時，剛剛從一場大病中恢復過來的他挺直腰背，向這些曾經的戰友莊重敬禮。「抗美援朝戰友們，你們回到了祖國，祖國人民歡迎你們，我向你們敬禮！」

今年已是第三批港澳青少年學生代表參與到迎回英雄的活動中。為了讓港澳青少年了解那段歷史，王鳳和讓家人拿出他一張珍貴的老照片：「靠右邊這個營長叫張永海，靠左邊這個就是我。」1952

年12月到1953年7月，二人並肩作戰，肩負起前線的防禦任務。1953年，王鳳和與部隊奉命到板門店一帶搞坑道防禦。他主動請纓保護二號坑道，途中突然出現了美軍煙霧彈。看到被炸毀的防禦坑道，王鳳和當即決定緊急抽調士兵重建防禦力量，「我們永遠不會被打光，兄弟部隊什麼時候來換防，我們什麼時候把陣地完整地交給他們！」

採訪中，王鳳和認真地在信紙上寫下一名老兵對港澳青少年的囑託：「我作為一名抗美援朝老兵想對你們說幾句話。希望你們熱愛祖國，好好學習，鍛煉身體，讓自己的身體更加強壯，時刻報效祖國！」 大公報記者于珈琳

### 上過中國空間站國旗 迎接英雄歸來

#### 特稿

28日，瀋陽桃仙國際機場再次以「過水門」最高禮儀迎接志願軍烈士回家。迎回儀式現場，來自社會各界代表近1000人參加儀式，殯放烈士遺骸的棺槨覆蓋着鮮紅的中華人民共和國國旗，現場全體人員向烈士遺骸三鞠躬。儀式結束後，志願軍烈士遺骸棺槨在48輛警用摩托組成的騎警車隊護衛下，由6輛軍用運輸車送往瀋陽抗美援朝烈士陵園。瀋陽各界群眾沿途列隊迎接英雄回家，並在各交通要點、營運車輛和主要建築打出向英雄致敬的標語。

志願軍烈士遺骸迎回儀式舉行前，一面隨神舟十八號飛船上行空間站的國旗高高升起在瀋陽人民廣場。這面國旗此前隨神舟十八號飛船上行



▲11月28日，運送志願軍烈士遺骸的車隊經過國旗招展的瀋陽青年大街。

空間站，隨神舟十七號飛船返回地面。瀋陽選擇在志願軍烈士遺骸迎回當天升起這面國旗，告慰革命先烈、見證英雄歸來。

當日，烈士遺骸車隊經過的道路兩旁懸掛着的3000多面嶄新的五星紅旗，照亮英雄們回家的前路。「青山埋忠骨，山河念英魂」「天地英雄氣，千秋尚凜然」「傳承紅色基因，廣續紅色血脈」「致敬英雄，銘記英雄，崇尚英雄」數條標語力透紙背。從機場到烈士陵園，瀋陽各界群眾沿途守候，用自己的方式迎接英雄回家。 實習記者何思燭